

## 习近平新时代中国特色社会主义思想数据库上线发布

新华社北京9月21日电 为把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进一步引向深入，在中央宣传部指导下，由人民出版社联合相关单位开发建设的习近平新时代中国特色社会主义思想数据库21日在第十四届中国国际数字出版博览会上正式上线发布。数据库及时收录更新习近平总书记的重要讲话、文章、指示、批示、贺信、回信等，以及相关图书、新闻报道，突出权威性、专业性、时效性。在数据库内容基础上，开发了内容查询、精确检索、引文比对等功能，方便读者系统学习，为教学、科研单位及出版机构研究应用提供便利。

数据库为研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想提供了全面丰富的信息，是广大党员干部群众深入学习领会党的创新理论的权威数字出版内容平台。

## 嫦娥六号月背样品首露真容



玻璃瓶中装的就是嫦娥六号的样品。央视新闻视频截图

据央视新闻 今年6月，我国探月工程嫦娥六号任务顺利完成人类首次从月球背面采样的壮举，带回了1935.3克珍贵样品，这是迄今为止人类首次从月球背面获得研究样品。

嫦娥六号月球样品返回的时候，月壤是封装在特制的、密封的存储罐里带回地球的。现在，将近3个月过去了，这些珍贵的天外来客已经完成了解封，我国科学家根据这些月背样品，近日还发表了嫦娥六号月球样品研究的第一个科学成果。

这些玻璃瓶中装的就是嫦娥六号的样品，这些来自月球背面的样品究竟有什么特点？它和嫦娥五号月球正面的样品有什么不同？又透露出月球背面的哪些神秘信息呢？

在经过允许后，央视记者帅俊全近日独家进入到位于中国科学院国家天文台的月球样品实验室，一起去看看嫦娥六号月背样品的真容。

“在我身边的月球样品存储柜当中可以看到，下面这一层就是嫦娥六号的表取样品，现在已经被分装到了10个玻璃器皿当中，每一个大概是150克。和上面这一层的嫦娥五号月球样品相比，由于它含有的矿物成分不一样，所以看上去嫦娥六号月球样品的颜色要略浅一些。”帅俊全说。

## 我国将组建全国“银龄行动”志愿服务队伍

据新华社北京9月21日电 全国老龄工作委员会近日印发《关于深入开展新时代“银龄行动”的指导意见》。意见提出，要有效拓宽“银龄行动”参与渠道，培育壮大“银龄行动”队伍，组建全国“银龄行动”志愿服务队伍，各地可按需设立本级“银龄行动”志愿服务队伍。意见要求，巩固拓展智力援助“银龄行动”，广泛动员教育、科技、农业、文化、卫生健康、体育等领域的老年知识分子参与。把“银龄行动”融入东西部协作和省域内区域协调发展，引导老年知识分子

助力欠发达地区经济社会发展。在创新开展基层治理和社会服务“银龄行动”方面，意见明确，鼓励有条件、有意愿的老年人以志愿服务形式参与基层治理民主监督、移风易俗、纠纷调解、文教卫生、体育健身等活动。结合老年友好型社区建设，为老年人参与“银发巡逻”、儿童托管、互助养老、全民参保、扶残助残等提供便利，鼓励老年志愿者参与探访关爱特殊困难老年人、残疾人，支持具备相应条件的老年人参与农村留守儿童和困境儿童关爱服务活动。

## 我国现有妇幼保健机构超3000家

据新华社海口9月21日电 记者从20至21日在海南省海口市召开的第三届中国妇幼健康学术大会获悉，我国现有妇幼保健机构3082家，儿童医院158家，危重孕产妇救治中心3364家，危重新生儿救治中心3070家。

“中国妇幼保健工作得到国际社会高度认可。”国家卫生健康委妇幼健康司二级巡视员王克让表示，目前我国妇幼健康核心指标水平位居全球中高收入国家前列，2023年全国婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率分别下降了56.3%、53%和38.4%。

国家卫生健康委2012年起启动贫困地区儿童营养改善项目，为国家集中连片特困地区的6个省份24个贫困县提供1包营养包。数据显示，项目持续监测地区6至24月龄婴幼儿平均贫血率和生长迟缓率分别下降了71.7%和74.3%。

## 俄宇航员打破国际空间站单次停留时长纪录

据新华社莫斯科9月20日电 俄罗斯航天集团20日表示，正在国际空间站执行任务的俄罗斯宇航员奥列格·科诺年科和尼古拉·丘布当天打破国际空间站单次停留时长纪录。

俄罗斯航天集团在一份声明中说，莫斯科时间20日16时06分51秒，科诺年科和丘布本次在国际空间站执行任务的时长已打破370天21小时22分16秒的纪录。这一纪录由俄罗斯宇航员谢尔盖·普罗科皮耶夫和德米特里·佩捷林，以及美国宇航员弗兰克·鲁比奥于2023年9月创造。科诺年科和丘布于2023年9月15日搭乘“联盟MS-24”飞船前往国际空间站，并将于本月23日与美国宇航员特雷西·戴森一同搭乘“联盟MS-25”飞船返回地球。届时，两人本次在太空的停留时间将超过374天。

## 欧盟将向乌提供350亿欧元贷款 俄批欧盟已“失去独立性”

据新华社基辅(莫斯科)9月20日电 正在乌克兰访问的欧盟委员会主席冯德莱恩20日表示，欧盟将向乌克兰提供350亿欧元贷款。俄外交部发言人扎哈罗娃表示，欧盟将被冻结俄罗斯资产所获收益用于向乌克兰提供武器，意味着欧盟已完全失去独立性。冯德莱恩20日在社交媒体发文称，乌克兰需要欧盟持续支持，作为七国集团此前达成的向乌克兰提

供500亿美元贷款计划的一部分，欧盟将向乌克兰提供350亿欧元贷款。另据俄罗斯媒体报道，欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基日前称，被欧盟冻结的俄罗斯资产第一笔收益14亿欧元，已于今年8月底汇出用于向乌克兰提供军事援助。对此，俄外交部发言人扎哈罗娃20日表示，此举意味着欧盟已完全失去了独立性，“欧盟已经失去理智，正在奉行自杀式政策”。

# 佳乐苑小区特别重大火灾事故调查报告公布

据新华社北京9月21日电 2024年1月24日15时22分，江西省新余市渝水区佳乐苑小区临街商住综合楼发生特别重大火灾事故，造成39人死亡、9人受伤，直接经济损失4352.84万元。日前，国务院常务会议审议通过了江西新余佳乐苑临街店铺“1·24”特别重大火灾事故调查报告。经国务院调查组调查认定，这是一起因涉事房主违法违规改建商住综合楼地下一层用途用作出租经营，冷库建设施工单位违规建设冷库时起火，涉事建筑先天存在防火分隔重大缺陷，教育培训机构和宾馆违规经营，属地有关部门专业监管和行业管理失职缺位，地方党委政府安全领导责任落实不到位，导

致的生产安全责任事故。调查组查明，事故的直接原因是佳乐苑综合楼地下一层违法违规建设冷库，施工过程中使用聚氨酯泡沫填缝剂时释放易燃气体局部积聚达到可燃条件，在挤塑板上铺设塑料薄膜时产生静电放电点燃易燃气体，迅即引燃聚氨酯泡沫、挤塑板等易燃可燃材料，产生大量有毒烟气；地下一层与一层共用的疏散楼梯防火分隔缺失，烟气快速蔓延至二层；位于二层的博弈教育教室外安装了防盗网和广告牌，正在培训的学生无法及时有效逃生，造成人员伤亡扩大。调查发现，丰华地产、新余设计院、赣新建筑公司、正大监理公司在涉事建

筑建设，丰华地产在人防工程报审报监，佰焱香批发部、凝霜制冷公司在地下一层冷库建设、施工，涉事房主、博弈教育、聚馨源宾馆在涉事建筑出租、经营等方面存在严重违法违规行为。江西省、新余市、渝水区党委政府及有关部门存在规划建设源头失守、排查整顿不力、监管制度有漏洞、消防验收检查走形式、专项整治走过场和教育培训机构管理缺失等问题。调查组按规定将事故调查过程中发现的地方党委政府及有关部门的公职人员履职方面的问题等线索及相关材料，移交中央纪委国家监委事故追责问责审查调查组。

针对事故暴露的问题，调查组总结了五个方面的主要教训：只有消除群众身边的安全隐患，才能把“两个至上”落到实处；只有深刻吸取教训，才能避免重蹈覆辙；只有严格落实安全责任，才能消除监管盲区漏洞；只有盯紧基层末梢，才能防止小问题酿成大事；只有提高应急能力素质，才能关键时刻安全避险。同时，提出五项整改和防范措施建议：要将“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力；要加强冷库全链条全生命周期安全管理；要强化多业态混合经营等重点场所安全管理；要认真扎实开展治本攻坚深化专项整治；要着力提升基层单位安全

## 因佳乐苑小区特别重大火灾事故

### 3名中管干部被问责

据新华社北京9月21日电 日前，经中共中央批准，中央纪委对江西省委常委、副省长任珠峰，江西省委常委、秘书长陈敏，江西省政府党组成员、副省长孙洪山在江西新余佳乐苑临街店铺“1·24”特别重大火灾事故中的失职失责问题进行了立案审查。经查，该事故是一起发生在群众身边的特别重大生产安全责任事故。事故的发生是问题长期发展积累的结果，江西省和相关地方党委、政府及有关职能部门贯彻落实党中央关于安全生产的决策部署不到位，对近年来发生的典型事故未深刻汲取教训，对事故发生均负有责任。

任珠峰同志作为负责安全生产工作和分管人防部门、联系消防部门的省委常委、副省长，未严格落实地方党政领导干部安全生产责任制规定，统筹推进本地区安全生产工作职责有欠缺，对人防部门排查整顿违法地下室不力、消防部门安全整治部署整改落实等问题失管失察，对事故发生负有重要领导责任，应予严肃问责。

陈敏同志作为分管住建部门的时任省政府党组成员、副省长，未严格落实地方党政领导干部安全生产责任制规定，对在建领域安全生产风险隐患排查不足、重视不够，对住建部门长期未发现涉事建筑违规问题、长期放任冷库建设存在监管漏洞等问题失管失察，对事故发生负有重要领导责任，应予严肃问责。

孙洪山同志作为分管教育部门的省政府党组成员、副省长，未严格落实地方党政领导干部安全生产责任制规定，对教育行业安全生产风险隐患排查不足、重视不够，对教育部门在行业监管方面存在的问题失管失察，对事故发生负有重要领导责任，应予严肃问责。

依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予任珠峰同志党内警告处分，给予陈敏同志、孙洪山同志党内严重警告处分。

### 10名涉案人员被立案侦查 55名公职人员被严肃问责

据新华社南昌9月21日电 记者近日从江西省有关部门获悉，江西新余佳乐苑临街店铺“1·24”特别重大火灾事故发生后，党中央、国务院高度重视，第一时间对抢险救援、善后处置、事故调查作出部署。江西省公安机关对涉嫌违法犯罪的10名涉案人员立案侦查。江西省纪检监察机关按照干部管理权限，依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的55名公职人员进行严肃追责问责。

新余凝霜制冷设备有限公司法定代表人吴和根、新余市渝水区佰焱香烧烤原料批发部实际经营者吴勇、新余市博弈教育咨询有限公司法定代表人柳金汉、新余市渝水区佳乐苑小区临街店铺实际控制人陈建平和新余市渝水区聚馨源宾馆经营者张建新等10人涉嫌重大责任事故罪，被公安机关立案侦查，并被检察机关批准逮捕。

新余市原人防办主任邱员清、新余市消防救援支队袁河大队大队长丁小荣、新余市城镇发展服务中心原正科级干部龚宇新等3名公职人员因涉嫌严重违法违纪和职务犯罪，接受纪律审查和监察调查，其中邱员清、龚宇新已移送检察机关依法审查起诉。同时，对事故中存在失职失责

问题的新余市委、市政府，渝水区委、区政府，以及江西省和新余市、渝水区教育、消防、人防、住房和城乡建设、城管、公安等部门52名公职人员进行了严肃处理。其中，给予新余市委副书记、市长徐渝，新余市渝水区委书记刘颖豪，渝水区委副书记、区长简华锋撤销党内职务、政务撤职处分；给予渝水区委副书记袁河街道党工委书记胡茂庆撤销党内职务、政务撤职处分，街道办事处副主任黄斌华党内严重警告、政务撤职处分；给予新余市教育局党委书记、局长曾先锋，党委委员、副局长郭志勇，渝水区教体局党委书记、局长卢冬根，党委委员、副局长李平撤销党内职务、政务撤职处分；给予新余市教育局发展规划科科长何海留察看一年、政务撤职处分；给予新余市消防救援支队队长龚俊辉，副队长葛大雁、赵旭撤销党内职务、政务撤职处分；给予新余市原公安消防支队防火监督处工程师李小微察看一年处分；给予新余市总工会党组成员、副主席（新余市原公安消防支队特勤中队中队长）李敏华察看一年、政务撤职处分；给予新余市国防动员办公室党组成员、副主任朱天文撤销党内职务、政

务撤职处分；给予新余市住房和城乡建设局党组成员、副局长林祥忠，渝水区住房和城乡建设局党组书记、住房保障和城镇发展服务中心主任宋平撤销党内职务、政务撤职处分；给予新余市自然资源局二级调研员黄红阳党内严重警告、政务撤职处分；给予新余市城管局党组成员、副局长黄华斌撤销党内职务、政务撤职处分；给予新余市公安局渝水分局天路派出所所长周志荣撤销党内职务、政务撤职处分，派出所原民警曾菊平察看一年处分、降低退休待遇。对其他相关责任人，分别给予党纪政务处分。

事故发生后，江西省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神和中央领导同志要求，全力做好伤员救治和善后处置工作，召开省委常委会议研究部署抓好安全生产工作，并组织召开全省安全生产紧急会议，部署开展全省安全大检查、隐患大整治，进一步压紧压实安全生产责任。党中央、国务院对事故处理作出决定后，江西省委迅速召开常委会会议贯彻落实，吸取教训，严格依规依纪依法做好问责处理工作，推动落细落实各项安全措施，全力保障人民群众生命财产安全和经济社会健康发展。

# 以军空袭黎首都 真主党高级指挥官丧生

## 多方呼吁立即停止敌对行动



9月20日，救援人员在黎巴嫩贝鲁特南郊遭空袭现场转移伤员。新华社发(比拉尔·贾维希 摄)

据新华社北京9月21日电 黎巴嫩真主党20日夜间证实，其高级军事指挥官易卜拉欣·阿基勒在当天以色列对黎首都贝鲁特南郊的袭击中身亡。黎巴嫩公共卫生部21日说，在以色列20日对黎首都贝鲁特南郊空袭中死亡的人数升至31人，其中包括7名妇女和3名儿童。联合国安理会当天就黎以局势举行紧急会议，多方呼吁立即停止敌对行动。

据黎巴嫩国家通讯社报道，位于贝鲁特南郊贾穆斯地区的一处建筑20日下午遭以色列4枚导弹袭击。爆炸现场升起滚滚浓烟，救护车和消防车在军队部署下迅速赶往目标地点展开救援。

以色列国防军20日晚宣布，以战机当天对黎真主党实施“定点打击”，打死黎真主党精锐部队拉德万部队高级指挥官阿基勒以及该部队其他几名指挥官。以军发言人哈加里发表声明说，“阿基勒等拉德万部队指挥官是真主党袭击以色列北部的头目”。

阿基勒是真主党党首纳斯鲁拉的重要的领导人，声明未提及阿基勒遇袭身亡的更多细节。阿基勒总理纳吉布·米卡提当天在内阁会议上表示，以色列袭击的目标是人口稠密的住宅区，以色列不重视任何“人道主义、法律或道义考量”。他呼吁国际社会

向以色列施加压力。以色列国防军20日还说，以北部城市采法特和加利湖地区及以方占领的

戈兰高地当天拉响防空警报。以军确认约有120枚火箭弹从黎巴嫩进入以色列境内，以军防空系统将其部分拦截。此外，以军当天早些时候空袭和炮击了黎南部多个隶属于真主党的基础设施。

联合国安理会20日就黎以局势举行紧急会议。与会代表警告说，最近在黎巴嫩发生的袭击事件标志着战争的“新发展”，呼吁各方立即停止敌对行动。

负责政治事务的联合国副秘书长迪卡洛在向安理会通报情况时表示，近一年来，以色列和黎巴嫩边境“蓝线”附近几乎每天都发生敌对行动，黎巴嫩及中东地区近期的事态发展令人担忧。她呼吁相关方立即停火，立即无条件释放所有被扣押人员，并大规模增加对加沙地带的人道主义援助。

叙利亚常驻联合国代表库赛·达哈克代表阿拉伯集团发言时说，最近发生的袭击事件完全无视国际法。阿拉伯集团要求安理会谴责网络恐怖主义，以及以色列对巴勒斯坦人民的侵略和对其他国家的袭击。

法国总统马克龙19日夜在社交媒体上发表视频讲话说，他当天与黎巴嫩、以色列和伊朗等国领导人进行了交流，呼吁通过外交途径化解危机。

## 中方对黎以局势可能进一步升级深表担忧

据新华社联合国9月20日电 中国常驻联合国代表傅聪20日在安理会紧急会议黎以局势时表示，中方对黎以局势可能进一步升级深表担忧，呼吁所有各方保持最大限度的克制。傅聪说，中方对黎巴嫩境内数千台寻呼机、对讲机等通讯设备被远程操纵同时发生爆炸，造成数千民众伤亡深感震惊、深表关切。通过远程操纵通讯工具，发动无差别袭击，造成大规模平民伤亡，制造社会

恐慌，这样的事情在历史上闻所未闻。这种行为无疑是对一国主权的严重侵犯，是对国际法特别是国际人道法的公然违反，是对生命的漠视和践踏。袭击事件手段之残忍、性质之恶劣令人发指，必须予以最强烈的谴责。中方呼吁对事件进行全面及时的调查，追究策划者和实施者的责任。傅聪说，当前中东地区局势岌岌可危，以色列在加沙地带的军事行动仍在持续，已夺去4万多巴勒斯坦民

众的生命。以色列同时还在不断加剧黎以边境地区的紧张局势。中方特别呼吁以色列放下使用武力的执念，立即停止在加沙地带的军事行动，立即停止侵犯黎巴嫩主权和安全的行为，立即停止可能将地区拖入新的浩劫的冒险行径。中方强烈敦促以色列有影响力的国家拿出实际行动，制止以色列在错误的道路上越走越远。中方支持安理会采取一切必要行动，为缓和黎以局势、维护中东地区和平稳定做出最大努力。

## 以军轰炸加沙城一所学校 造成至少22人死亡

据新华社加沙9月21日电 巴勒斯坦加沙地带卫生部门21日发表声明说，以色列军队当天轰炸加沙地带北部加沙城一所学校，造成至少22人死亡、30人受伤。声明说，遇难学校收容了大量流离失所民众，死者中大部分是儿童和妇女。声明还说，以军当天还袭击了加沙地带南部拉法卫生部门的一处仓库，造成4人死亡、6人受伤，部分人员伤亡严重。以色列国防军21日发表声明说，以空军对加沙城一处巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)指挥和控制中心进行了精确打击，哈马斯武装分子利用该中心策划和实施针对以方的袭击。